



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年6月

17

星期二

乙巳年五月廿二

总第12273期

今日8版

国内统一刊号 CN 65—0010 邮发代号 57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱 cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

保护碧水蓝天 共建美好家园

碧水长卷绘庭州

——昌吉州推进生态文明建设系列报道之一

□本报记者 刘茜 通讯员 曹秀梅

五月的昌吉大地上,玛纳斯河如翡翠玉带般蜿蜒流淌。无人机航拍镜头下,成群的鸕鹚、白鹭、苍鹭掠过波光粼粼的水面,新生的芦苇荡随风摇曳,与远处雪岭云杉构成一幅流动的绿色长卷。这抹跃动的绿意,正是昌吉州践行“两山”理念的生动注脚。

“天更蓝、地更绿、水更清、路更畅、城更靓”,是昌吉州走出的一条生态文明建设之路,不断改善的生态环境质量,实实在在提升了人民群众的幸福感和获得感。

“生态水调度系统启动!”4月21日,随着玛纳斯河流域水利管理中心总控室指令下达,汨汨清流沿河床奔涌之际,无人机巡查随时跟踪水头行进位置,河道内86个智能化监测断面,定期传输断面最新水量数据,引导生态水精准足量下泄。在先进技术的加持下,4月21日至29日,总计超2300万立方米的水量让玛纳斯河中游河道及湿地植被得以充分滋养。

玛纳斯河是天山北坡最大的一条河流,全长459.2公里,多年平均径流量13.41亿立方米,流经玛纳斯县、沙湾市、石河子市、克拉玛

依市等多个县市,是北疆重要的农业灌溉水源之一,也是国际候鸟迁徙线的重要节点,部分河段为玛纳斯国家湿地公园和省级自然保护区的重要组成部分。

为守护好玛纳斯河这条母亲河,自2019年起,玛纳斯县累计投入5亿元,加快推进玛纳斯河流域上下游山水林田湖草沙一体化保护和修复,将废弃砂坑和低洼地改造成生态湿地,将废料高坡建成绿岛景观,对沿岸戈壁石滩进行生态修复。在项目实施过程中,玛纳斯县与兵团第八师石河子市建立共建共管机制,增强了护岸的整体性和稳定性,在河道沿线铺设步道、补植补绿,把昔日砂石遍地、乱草丛生的玛纳斯河沿道,打造成为一条集形象展示、娱乐健身、休闲科普于一体的湿地生态绿带。

玛纳斯县通过兵地协同防治,落实湿地生态补水、植被恢复等工作,植被覆盖率提升6.25%、陆域生物多样性提升283.33%、水源涵养功能提升6.02%,实现了从“问题攻坚”到“长效提质”,玛纳斯河湿地生态功能恢复取得阶段性成效。

玛纳斯河的“蝶变”,是昌吉州持之以恒描绘生态之城的生动剪影。

近年来,昌吉州深入贯彻落实“水资源、水环境、水生态”三水统筹理念,通过创新治理模式、强化科技支撑、坚

持问题导向,推动水生态环境质量持续改善,为绿色发展注入强劲动力。

重点推进水资源刚性约束。出台《昌吉州地下水水位下降整治十条措施》,多措并举遏制地下水水位下降趋势,年度地下水水位降幅2厘米,连续两年实现止跌回稳,用水总量稳控在24.51亿立方米指标范围内。全州节水型社会达标县建成率71.4%。

全方位加强水污染防治。构建“四级联动”巡河体系,实现重点水域排查整治全覆盖。推进饮用水水源地保护与修复,全面完成13个县级以上水源保护区的“划、立、治”。积极开展头屯河“美丽河湖”国家优秀案例申报工作。强化监督管理,运用无人机、卫星遥感等科技手段,掌握污水处理厂尾水去向动态,深入排查违法排污行为,保障流域水环境安全。

水生态环境实现从“单一治理”到“系统修复”。先后完成玛纳斯塔西河、呼图壁雀儿沟河等一批中小河流治理项目。塔西河、呼图壁河、三屯河及天池湖评价为健康河湖,塔西河、三屯河、天池湖通过自治区示范幸福河湖验收。截至目前,昌吉州9条河流17个断面水质、2个湖库5个监测断面水质均保持Ⅲ类以上,全州13个县级以上集中式饮用水源地水质达标率保持100%。

多年来,昌吉州坚持生态导向,实行最严格的生态环境保护措施,探索推出一批符合昌吉州实际的治理举措,奋力打好蓝天、碧水、净土保卫战,确保生态环境质量“只能更好、不能变坏”,让绿色始终成为昌吉州高质量发展的鲜明底色。

【记者手记】

站在玛纳斯河岸边,无人机升起的瞬间,我忽然读懂了“生态长卷”的深意——不是静态的风景,而是千万立方米生态水奔涌时的动态韵律,是鸕鹚掠过水面时惊起的涟漪,更是科技与自然演奏的和弦。

生态文明建设从不是抽象的概念,而是无人机镜头里每寸植被的舒展,是水质监测报告上Ⅲ类水的稳定标注,是人们晨跑时能呼吸到的湿润空气。

此刻,玛纳斯河正以奔流姿态讲述着一个道理:当科技为生态护航,当治理从“单一攻坚”走向“系统交响”,碧水终将汇成城市最动人的底色,而那些在河畔生长的芦苇与飞鸟,正是大自然写给人类的感谢信。

“闽商昌吉行”启动仪式暨昌吉州招商引资推介会举行

“闽商昌吉行”开启产业对接新通道

本报讯 记者常谊报道:6月13日,“闽商昌吉行”启动仪式暨昌吉州招商引资推介会在昌吉园林宾馆举行,标志着系列考察活动正式拉开帷幕。即日起,福建民营企业及驻外商会将分批赴昌吉考察,深度对接产业链机遇,续写闽昌两地“山海情”。

本次活动由福建省对口支援新疆工作前方指挥部指导,漳州市工商联、昌吉州工商联主办,福建援疆漳州、南平分指挥部支持,木垒县工商联承办,昌吉州融媒体中心及木垒县融媒体中心协办,旨在深化闽昌企业交流合作,实现互利共赢。

昌吉州副州长李丹在致辞中表示,此次活动是“丝路明珠”昌吉对“八闽力量”的诚意邀约,更是深化东西部协作、服务新发展格局的重要实践。昌吉州将搭建产业对接平台,组织商务考察与项目洽谈,重点推介新

能源、特色农副产品及文化旅游产业资源,推动两地优势互补、高质量发展。同时,政府将全面落实民营经济支持政策,以“马上就办、真抓实干”为准则,打造最优营商环境,确保闽商“投资无忧、创新无惧、发展无限”。

近百家闽商代表、昌吉州福建商会及乌鲁木齐漳州商会参会。福建漳州三宝集团党委办主任詹艺珊说:“昌吉州‘亲商、安商、富商’氛围浓厚,政策落实高效,基础设施完善,为闽企投资提供了坚实保障,双方将深化产业互补与人才交流合作。”

推介会现场播放了招商引资宣传片,昌吉州商务局、农业局、昌吉国家农高区及木垒县分别进行专题推介。值得关注的是,厦门航空于6月9日开通厦乌直航航线(每周4班)。该航线为6月13日首批考察团提供行程便利,缩短了3小时行程。

呼图壁县锚定民生“关键小事”精准发力

投入279万元专项资金推进民生微事实项目建

本报讯 通讯员冯紫卫、黄卫报道:今年,呼图壁县人大常委会精心组织人大代表深入基层一线,广泛开展调研,精准收集了27项群众关注度

造工程及夜间安全照明工程也在同步进行。在五工台镇龙王庙村,工人正在进行旧路灯拆卸作业。今年,龙王庙村进村主要路段因路灯年久失修,无法保障村民夜间出行安全。五工台镇人大常委会在广泛征集村民意见、深入了解群众需求后,将路灯安装纳入微事实项目清单,积极申请“微实事”项目资金9.88万元,为龙王庙村进村主干道及一片区2.5公里巷道单侧安装路灯38盏,进一步改善村民夜间出行条件。

6月3日,园户村镇大草滩村三片区自来水管网改造现场一派繁忙景象。施工人员正有序进行井室清理、智能水表更换等作业。这项投入10万元“微实事”资金的惠民工程,预计6月底完工,将彻底解决该片区135户村民长期面临的“一闹连多户”“跑冒滴漏”等用水问题。

村民麻玉霞说:“以前的水表特别不方便,别人的水表坏了,我们跟着停水,而且跑水漏水。现在的水表特别智能,每家一个阀,我们再也不用担心了。”园户村镇大草滩村党总支书记、村委会主任马鲁国说:“原来我们村两个片区跑水漏水五六万立方米,造成村集体损失10万元左右。更换智能水表解决了村民的生活难题和科学用水管理问题。”

据了解,目前27项民生微事实项目已陆续开工建设。呼图壁县人大常委会通过发挥代表作用,聚焦民生热点,让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,不仅解决了群众眼前的急难愁盼问题,更为乡村振兴和基层治理注入了新的活力。

蓝天保卫战三年攻坚结硕果 昌吉市空气质量实现“三连升”

本报讯 记者刘茜报道:昌吉市空气质量改善实现“三连升”!6月13日,记者从昌吉市大气污染治理成果新闻发布会上获悉:昌吉市近三年环境空气质量明显向好趋势。2022—2024年空气质量综合指数分别为4.92、4.92、4.30;PM2.5年均浓度分别为50微克/立方米、48微克/立方米、40微克/立方米;空气质量优良天数分别为274天、282天、298天,空气质量连续3年同比向好。

这一显著成果源于昌吉市自2022年以来实施的系统攻坚。该市以改善大气环境质量为核心,依托科技支撑、精准管控、行业治理和部门联动,坚持科学防治、铁腕治污、综合施策,全面推进“降排、减

煤、抑尘、治源、禁燃”等精准治污措施,空气质量持续改善。在大气污染治理中,昌吉市围绕产业、能源、交通等核心领域,坚持工业源、移动源、散煤源、扬尘源四大污染源协同治理,通过实施农村清洁取暖改造、涉农燃煤设施清洁能源替代、65蒸吨以下燃煤锅炉淘汰替代,2024年减煤约4.5万吨,“四项污染物”减排963吨;通过实施重点涉气企业“一企一策”污染治理项目,“四项污染物”减排175.6吨;通过实施移动源治理,淘汰国三及以下排放标准老旧车辆,“四项污染物”减排397.77吨。

昌吉市多措并举,推动绿色低碳转型。产业结构方面,推动新疆蓝山屯河聚酯有限公司搬迁入园,启动三工镇八钢工业园区、大西渠镇闽昌工业园聚集区传统产业升级改造规划。能源结构方面,实施

华电昌吉市分公司,特变电工新疆能源燃煤机组“三改联动”,冬季严格执行“以热定电”。交通结构方面,加速老旧车辆淘汰与新能源替代,提升重点行业清洁运输比例。同时,积极应对重污染天气,依托大气污染防治指挥中心加强调度,利用用电监控、在线监测等手段监管工业企业,严格落实减排措施和季节性错峰生产。

昌吉市大气污染治理成效持续显现,2025年开局良好。最新数据显示,1月1日至5月31日,昌吉市优良天数达111天,同比增加8天。六项主要污染物(SO₂、NO₂、PM₁₀、PM_{2.5}、CO、O₃)浓度同比全面下降,降幅在2.2%至16.7%之间。空气质量综合指数为4.83,同比下降5.5%,改善趋势持续巩固。

“昌吉市将持续抓好大气污染防治。”昌吉州生态环境局局长昌吉市分局分



碧波映丹霞

6月3日,呼图壁县南部山区的呼图壁河碧波荡漾,四周群山环抱,绿草如茵,丹霞地貌与澄澈河水相映成画,勾勒出一幅动静相宜的生态画卷。近年来,该县以河长制为抓手,持续推进河道污染治理与生态修复工程,通过系统整治与长效管护结合,让河流重现水清岸绿的自然之美,生态底色在山水交融间愈发鲜明。

□本报记者 何龙摄

今日点评

与其以丑博流量,不如以诚赢口碑

□陈秀梅

时令入夏,文旅市场越来越火热,竞争也越来越激烈,各地为引流纷纷使出浑身解数。但究竟何种经营之道,才能真正留住游客、实现长远发展?

部分地方深陷“流量焦虑”,以官员扮丑、编造传说等低俗手段博眼球。此类操作虽能博得短期流量,却难留客源。创新本无错,但突破审美底线的“走偏”行为,实为对创新的误读。心理学“首因效应”表明:靠猎奇搞怪吸引游客,若遇现实落差,易产生负面评价,损害地方形象。

真诚,是旅游业的立身之本。重庆荣昌食堂以3元至18元低价经营,游客可一站式品尝卤鹅、黄凉粉等本土特色美食,食堂多年不涨价、量大味美、热情待客,凭借食客口碑相传实现“流量变现”;喀什地区今年“五一”开放3万个免费车位,提供热水、公厕及志愿引导,单日接待游客超31万人次,贴心之举皆成“活

广告”。杭州西湖免门票二十多年,看似“吃亏”却激活全市旅游经济;敦煌莫高窟限流,看似“严苛”却守护文化遗产。这些案例印证:诚信与品质是竞争核心,游客感受到真诚,自然会传播“口碑流量”。

“以丑博流量”是短视行为,既浪费公众时间、扭曲审美与价值观,又消耗大众信任;“以诚待客”则是智慧之道,既能积累信任、传递积极价值,更是社会责任的有力践行。

真正的吸引力,不在哗众取宠,而在真诚服务、独特文化与长久品质。唯有以诚待客、以实宣传,方能赢得长远回报。真诚,才是永远的“流量密码”。

在流量易逝、口碑永存的时代,以真诚为底色的发展逻辑,既是生存之道,更是文旅高质量发展的应有之义。放下短期焦虑,回归旅游本质,方能在文旅发展中行稳致远。